Приложение 

I вариант

1. Запишите слово, пропущенное в таблице.

НАЗВАНИЕ 

ПРИЗНАКИ

Сословие

Люди наследуют права и обязанности, перемещение из одной социальной группы в другую затруднены

...

Наибольшее значение имеет место, занимаемое человеком в системе хозяйства и его отношение к собственности

Задание 0 № 1575 

Пояснение.

Исторические типы стратификации: 

1. Рабовладельческая, основанная на насилии; положение социальных групп различается по наличию или отсутствию гражданских прав, прав собственности, а также превращению некоторых социальных групп в объектов частной собственности. 

2. Кастовая, основанная на этнических различиях, закрепляемых религиозным порядком и ритуалами. Место каждой касты в общественной иерархии определяется функциями в системе разделения труда и является наследственной. 

3. Сословная, в которой группы различаются юридическими правами. Таким образом, сословие – это прежде всего юридическое, а не этнически-религиозное или экономическое деление. Относительная закрытость данной системы обеспечивается передачей по наследству принадлежности к сословию. 

4. Классовая, которая закрепляет различия, прежде всего в характере и размере собственности на средства производства, производимый продукт, в уровне доходов, материальном благосостоянии. При этом обеспечивается политическая и правовая свобода граждан.

Ответ: классовый.

Ответ: классовый

1575

классовый

Предметная область: Социальные отношения. Социальная стратификация и мобильность

2. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда. Запишите это слово (словосочетание).

консерватизм, либерализм, идеология, коммунизм, социал-демократия.

Задание6245Пояснение.

Единственно возможным правильным ответом является идеология.

Ответ: идеология.

Ответ: идеология

6245

идеология

Источник: СтатГрад: Диагностическая работа 19.03.2015 Вариант ОБ10902.

3. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «собственность». Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в ответ цифры, под которыми они указаны.

1) владение 

2) легитимность

3) распоряжение

4) ответственность

5) пользование

6) эмиссия

Задание 3 № 4758 

Пояснение.

Легитимность — законность чего-либо. Эмиссия — выпуск в обращение денег и ценных бумаг. К понятию собственность отношения не имеют.

Ответ: 2, 6.

Ответ: 26|62

4758

26|62

Предметная область: Экономика. Рациональное экономическое поведение собственника, работника, потребителя, семьянина, гражданина

Источник: МИОО: Тренировочная работа по обществознанию 10.10.2013 вариант ОБ10102.

4. Выберите верные суждения о соотношении свободы, необходимости и ответственности в деятельности человека и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Многообразие выбора ограничивает свободу в деятельности человека.

2) Одним из проявлений необходимости в деятельности человека выступают объективные законы развития природы.

3) Ответственность человека повышается в условиях ограниченного выбора стратегий поведения в определенных ситуациях.

4) Неограниченная свобода является безусловным благом для человека и общества.

5) Готовность человека оценивать свои действия с точки зрения их последствий для окружающих служит одним из проявлений чувства ответственности.

Задание 0 №8053

Пояснение.

1) Многообразие выбора ограничивает свободу в деятельности человека — нет, наоборот, дает большую свободу.

2) Одним из проявлений необходимости в деятельности человека выступают объективные законы развития природы — да, верно.

3) Ответственность человека повышается в условиях ограниченного выбора стратегий поведения в определенных ситуациях — нет, неверно.

4) Неограниченная свобода является безусловным благом для человека и общества — нет, неверно.

5) Готовность человека оценивать свои действия с точки зрения их последствий для окружающих служит одним из проявлений чувства ответственности — да, верно.

Ответ: 2, 5.

Ответ: 25|52

8053

25|52

Источник: Типовые тестовые задания по обществознанию под редакцией А. Ю. Лазебниковой, Е. Л. Рутковской, Е. С. Корольковой. 25 вариантов. 2016 г.

5. Установите соответствие между потребностями общества и социальными институтами, которые эти потребности удовлетворяют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Запишите выбранные цифры.Задание 5 № 4543

ПОТРЕБНОСТИ 

СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ

A) потребность в первичной социализации подрастающего поколения

Б) потребность в безопасности и социальном порядке

B) потребность в обеспечении управления 

Г) потребность в координировании общественных процессов 

Д) потребность в воспроизводстве населения

1) институт семьи и брака 

2) институт государства

Пояснение.

Ответ: 1, 2, 2, 2, 1.

Ответ: 12221

4543

12221

Предметная область: Социальные отношения. Семья и брак, Человек и общество. Основные институты общества

Источник: ЕГЭ по обществознанию 10.06.2013. Основная волна. Урал. Вариант 6.

6. За последние годы в крупном региональном центре сложилось несколько вокально-инструментальных молодежных групп. Какие особенности деятельности этих групп свидетельствуют об их принадлежности к массовой культуре? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) развивают традиции народного вокального творчества

2) исполняют композиции собственного сочинения

3) деятельность имеет коммерческую направленность

4) репертуар составляет несложная танцевальная музыка

5) выполняют функцию накопления культурного опыта

6) произведения адресованы наиболее эстетически развитой части публики

Задание 6 № 8033 

Пояснение.

1) развивают традиции народного вокального творчества — нет, неверно, это народная.

2) исполняют композиции собственного сочинения — нет, неверно, и элитарная может подойти.

3) деятельность имеет коммерческую направленность — да, верно.

4) репертуар составляет несложная танцевальная музыка — да, верно.

5) выполняют функцию накопления культурного опыта — нет, неверно.

6) произведения адресованы наиболее эстетически развитой части публики — нет, неверно.

 Ответ: 3, 4.

Ответ: 34|43

8033

34|43

Источник: Типовые тестовые задания по обществознанию под редакцией А. Ю. Лазебниковой, Е. Л. Рутковской, Е. С. Корольковой. 25 вариантов. 2016 г.

7. Выберите верные суждения о потребителе в условиях рыночной экономики и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Потребитель в условиях рыночной экономики заинтересован в централизованном планировании производства.

2) В условиях рыночной экономики потребитель выигрывает при устранении монополизации экономики.

3) Потребителю в условиях рыночной экономики выгодно установление ввозных пошлин.

4) Потребитель заинтересован в сохранении рыночной конкуренции.

5) В условиях рыночной экономики потребителю выгодно повышение налогов на производителя.

Задание 7 № 8074 

Пояснение.

1) Потребитель в условиях рыночной экономики заинтересован в централизованном планировании производства — нет, неверно, ему это невыгодно.

2) В условиях рыночной экономики потребитель выигрывает при устранении монополизации экономики — да, верно.

3) Потребителю в условиях рыночной экономики выгодно установление ввозных пошлин — нет, неверно, ему это невыгодно.

4) Потребитель заинтересован в сохранении рыночной конкуренции — да, верно.

5) В условиях рыночной экономики потребителю выгодно повышение налогов на производителя — нет, неверно, ему это невыгодно.

Ответ: 2, 4.

Ответ: 24|42

8074

24|42
Источник: Типовые тестовые задания по обществознанию под редакцией А. Ю. Лазебниковой, Е. Л. Рутковской, Е. С. Корольковой. 25 вариантов. 2016 г.

8. Установите соответствие между факторами и типами экономического роста: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Запишите выбранные цифры

ФАКТОРЫ 
ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

А) внедрение новых технологий
Б) переподготовка работников

В) увеличение площади предприятий
Г) увеличение численности обслуживающего персонала

Д) дополнительное капиталовложение в приобретение сырья
1) интенсивный

2) экстенсивный

Задание 8 № 8581 
Пояснение.

А) внедрение новых технологий — интенсивный.

Б) переподготовка работников — интенсивный.
В) увеличение площади предприятий — экстенсивный.

Г) увеличение численности обслуживающего персонала — экстенсивный.
Д) дополнительное капиталовложение в приобретение сырья — экстенсивный.

Ответ: 1, 1, 2, 2, 2.

Ответ: 11222
8581

11222

Источник: ЕГЭ по обществознанию 30.03.2016. Досрочная волна
9. Япония, где земля — достаточно дефицитный ресурс, но зато имеется высококвалифицированная рабочая сила, производит и поставляет на мировой рынок видеокамеры, автомобили и электронику. В последние годы мировой рынок всё более явно ощущает воздействие растущей индустрии электроники в Корее и США. Какие явления иллюстрирует данная ситуация? Запишите цифры, под которыми эти явления указаны.

1) инфляцию 2) конкуренцию 3) монополизацию 4) специализацию 5) информатизацию
6) дифференциацию

Задание 9 № 8098 

Пояснение.
1) инфляцию — нет, неверно, об этом речь не идет.

2) конкуренцию — да, верно.
3) монополизацию — нет, неверно, есть и другие производители.

4) специализацию — да, верно.
5) информатизацию — нет, неверно, об этом речь не идет.

6) дифференциацию — нет, неверно, об этом речь не идет.

Ответ: 2, 4.

Ответ: 24|42
8098

24|42

Источник: Типовые тестовые задания по обществознанию под редакцией А. Ю. Лазебниковой, Е. Л. Рутковской, Е. С. Корольковой. 25 вариантов. 2016 г.
10. На графике отражена ситуация на рынке мебели для дома: линия предложения S переместилась в новое положение — SI (Р — цена товара, Q — количество товара). Это перемещение может быть связано, прежде всего, с (со):

1) применением технологий, удешевляющих производство мебели
2) закрытием мелких фирм — производителей мебели

3) дефицитом дерева для производства мебели
4) снижением доходов потребителей

Задание 0 № 4193 
Пояснение.

Предложение — желание и способность производителей (продавцов) предоставлять товары для продажи на рынке по каждой возможной цене в каждый данный момент времени.

На графике видно, что предложение изменилось, увеличилось

Необходимо знать факторы предложения.

1. Ценовые

2. Неценовые: цены на ресурсы; технология производства; налоги и дотации; цены на другие товары; ожидания изменения цен; число продавцов на рынке.

В данном случае оказали влияние такой фактор как технология производства.

Ответ: 1.
Ответ: 1

4193
1

Предметная область: Экономика. Рынок и рыночный механизм, спрос и предлжение

Источник: ЕГЭ по обществознанию 10.06.2013. Основная волна. Сибирь. Вариант 3.
11. Выберите верные суждения о социальных конфликтах и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Социальные конфликты могут протекать только в форме гражданских войн.
2) Конфликты могут оказывать положительное воздействие на общество.

3) Одним из способов разрешения социального конфликта являются взаимные уступки противоборствующих сторон.
4) Все социальные конфликты вызваны экономическими причинами.

5) Причиной социального конфликта всегда выступают объективные обстоятельства.

Задание 11 № 8118 

Пояснение.
1) Социальные конфликты могут протекать только в форме гражданских войн — нет, неверно, возможны и иные формы.

2) Конфликты могут оказывать положительное воздействие на общество — да, верно.
3) Одним из способов разрешения социального конфликта являются взаимные уступки противоборствующих сторон — да, верно.

4) Все социальные конфликты вызваны экономическими причинами — нет, неверно.
5) Причиной социального конфликта всегда выступают объективные обстоятельства — нет, неверно.

Ответ: 2, 3.

Ответ: 23

8118

23
Источник: Типовые тестовые задания по обществознанию под редакцией А. Ю. Лазебниковой, Е. Л. Рутковской, Е. С. Корольковой. 25 вариантов. 2016 г.

12. В ходе социологического опроса совершеннолетних граждан страны Z, проживающих в населённых пунктах разного типа, им задавали вопрос: «Для чего Вам, Вашей семье, прежде всего, нужен садовый/ дачный/ приусадебный участок?». Результаты опросов (в % от числа отвечавших) приведены на диаграмме.

Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) Большинству сельских жителей садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен для того, чтобы обеспечить свою семью продуктами питания.

2) Среди горожан доля тех, кому садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен для того, чтобы отдыхать, больше доли тех, кто таким образом вкладывает деньги.
3) Равные доли опрошенных каждой группы отметили, что садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен им для того, чтобы общаться, приглашать друзей.

4) Равным долям опрошенных сельских жителей садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен для того, чтобы общаться, приглашать друзей и чтобы вложить деньги.
5) Среди тех, кому садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен для того, чтобы вложить деньги, доля горожан больше, чем доля сельских жителей.

Задание 12 № 8369 
Пояснение.

1) Большинству сельских жителей садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен для того, чтобы обеспечить свою семью продуктами питания. ДА. верно.

2) Среди горожан доля тех, кому садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен для того, чтобы отдыхать, больше доли тех, кто таким образом вкладывает деньги. ДА. верно.

3) Равные доли опрошенных каждой группы отметили, что садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен им для того, чтобы общаться, приглашать друзей. НЕТ, неверно среди горожан выше 

4) Равным долям опрошенных сельских жителей садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен для того, чтобы общаться, приглашать друзей и чтобы вложить деньги. НЕТ, неверно. Тех кто хочет вложить деньги больше

5) Среди тех, кому садовый/ дачный/ приусадебный участок нужен для того, чтобы вложить деньги, доля горожан больше, чем доля сельских жителей. ДА. верно.

Ответ: 1, 2, 5.

Ответ: 125
8369

125

Источник: Типовые тестовые задания по обществознанию под редакцией О. А. Котовой, Т. Е. Лисковой. 2016 г.
13. Найдите в приведённом ниже списке формы государственно-территориального устройства. Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) абсолютная монархия 
2) парламентская республика

3) федерация
4) унитарное государство

5) тоталитарное государство
6) конфедерация

Задание 13 № 4760 

Пояснение.
Формы государственно-территориального устройства: федерация, конфедерация, унитарное государство. 

Ответ: 3, 4, 6.

Ответ: 346

4760

346

Предметная область: Политика. Государство и его функции
Источник: МИОО: Тренировочная работа по обществознанию 10.10.2013 вариант ОБ10102.

14. Установите соответствие между органом власти и его полномочиями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Запишите цифры в соответствующем порядке.

ПОЛНОМОЧИЯ 
ОРГАН ВЛАСТИ

A) разрешает дела о соответствии федеральных законов, нормативных актов Конституции РФ
Б) разрешает дела о соответствии договоров между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ

B) является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам
Г) разрешает экономические споры между субъектами хозяйственной деятельности
Д) разрешает споры о компетенции между федеральными органами государственной власти

1) Верховный Суд РФ
2) Конституционный Суд РФ

Пояснение.

A) разрешает дела о соответствии федеральных законов, нормативных актов Конституции РФ — Конституционный Суд РФ.
Б) разрешает дела о соответствии договоров между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ — Конституционный Суд РФ.

B) является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам — Верховный Суд РФ.
Г) разрешает экономические споры между субъектами хозяйственной деятельности — Верховный Суд РФ.

Д) разрешает споры о компетенции между федеральными органами государственной власти — Конституционный Суд РФ.

Ответ: 2, 2, 1, 1, 2.

Ответ: 22112
8175

22112

Источник: Типовые тестовые задания по обществознанию под редакцией А. Ю. Лазебниковой, Е. Л. Рутковской, Е. С. Корольковой. 25 вариантов. 2016 г.
15. В государстве Z появилась новая политическая сила. Какие из приведённых фактов служат доказательствами того, что она является политической партией?

1) выдвижение кандидата на президентских выборах

2) издание газеты
3) использование Интернета для обеспечения массовой поддержки

4) сбор средств на благотворительные цели
5) принятие учредительных документов

6) участие в политическом ток-шоу на местном телевидении
Задание 0 3655Пояснение.

Политическая па́ртия — особая общественная организация (объединение), непосредственно ставящая перед собой задачи овладеть политической властью в государстве или принять в ней участие через своих представителей в органах государственной власти и местного самоуправления. Большинство партий имеют программу — выразитель идеологии партии, перечень её целей и способов их достижения.

Ответ: 1, 5.

Ответ: 15
3655

15

Предметная область: Политика. Политические партии и движения
Источник: ЕГЭ по обществознанию 10.06.2013. Основная волна. Центр. Вариант 1.

16. Что из перечисленного относится к группе социально-экономических прав гражданина РФ? Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) право на социальное обеспечение по старости

2) право на жизнь
3) право на жилище

4) право на защиту чести и доброго имени 

5) право на свободу и личную неприкосновенность

Задание 16 № 8419 
Пояснение.
Данные права составляют своего рода конституцию социального государства — гаранта достойного уровня и высокого качества жизни граждан. Они осуществляются посредством специально принятых законов, конкретизирующих такие права.

Право частной собственности.

Свобода труда. 
Право на предпринимательскую деятельность. 

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь. 
Право на жилище. 

Право на социальное обеспечение. состоит из нескольких элементов:

право на пенсию (по старости, по инвалидности, по случаю потери кормильца);
право на пособие по временной нетрудоспособности;

право на пособие по безработице;
право на пособие на детей;

право на пособие по беременности и родам.

245 к личным , гражданским правам

Правильный ответ:13
Ответ: 13|31

8419

13|31

Источник: Типовые тестовые задания по обществознанию под редакцией О. А. Котовой, Т. Е. Лисковой. 2016 г.
17. Найдите в приведённом ниже списке обязательные условия заключения брака, определённые законодательством РФ. Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) наличие работы хотя бы у одного из будущих супругов
2) добровольное согласие лиц, вступающих в брак

3) наличие жилья хотя бы у одного из будущих супругов
4) наличие собственности хотя бы у одного из будущих супругов

5) отсутствие судимости у лиц, вступающих в брак
6) достижение брачного возраста

Задание 17 № 5235 
Пояснение.

К обязательным условиям заключения брака относятся: 

−добровольное согласие лиц, вступающих в брак;
−достижение брачного возраста.

Ответ: 2, 6.

Ответ: 26|62

5235

26|62
Предметная область: Право. Правовое регулирование отношений супругов, порядок и условия заключения и расторжения брака

Источник: ЕГЭ по обществознанию 05.05.2014. Досрочная волна. Вариант 4.
18. Установите соответствие между организационно-правовыми формами предприятий и иллюстрирующими их конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Запишите цифры в соответствующем порядке.

ПРИМЕРЫ 
ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ

А) Преимущественное право в принятии решений имеют участники, несущие ответственность в объеме всего своего имущества по обязательствам предприятия.
Б) Прибыль и ликвидационный остаток предприятия распределяются в связи с трудовым участием.

В) Отдельные участники предприятия несут ответственность только в размере внесенных вкладов.
Г) Собственность предприятия складывается из паев участников, работающих на нем.

Д) Все участники предприятия обладают правом вето при принятии решений.
Е) Аптека находится в муниципальной собственности, обслуживает социально-незащищенные категории населения.

1) кооператив
2) полное товарищество

3) унитарное предприятие
4) товарищество на вере
Пояснение.

Кооператив — основанное на членстве объединение людей и организаций, созданное для достижения общих экономических и социальных целей, связанных с удовлетворением материальных или иных потребностей членов, внесших долю (пай) в созданный для этого фонд, признающих участие в рисках и результатах организации и участвующих в её функционировании в качестве пайщиков, управляя ею демократическим путём.

Унита́рное предприя́тие — особая организационно-правовая форма юридического лица. Коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество является неделимым и не распределяется по вкладам (долям, паям), в т. ч. между работниками предприятия. Помимо сведений, указанных в п. 2 ст. 52 ГК РФ, правовое положение государственных и муниципальных унитарных предприятий определяется Гражданским Кодексом и законом о государственных и муниципальных предприятиях.

Товарищество на вере (коммандитное товарищество) — коммерческая организация, основанная на складочном капитале, в которой две категории членов: полные товарищи и вкладчики-коммандитисты. Полные товарищи осуществляют предпринимательскую деятельность от имени товарищества и отвечают по обязательствам товарищества всем своим имуществом. Вкладчики-коммандитисты отвечают только своим вкладом. В настоящее время данная организационно-правовая форма практически не используется.

Полное товарищество — вид хозяйственных товариществ, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам не только в размере вкладов в складочный капитал, а всем принадлежащим им имуществом, то есть «полную», неограниченную ответственность. В настоящее время данная организационно-правовая форма практически не используется.

Ответ: 4, 1, 4, 1, 2, 3.

Ответ: 414123
1503

414123

Предметная область: Право. Организационно-правовые формы и правовой режим предпринимательской деятельности
19. Гражданин Р. постоянно припарковывает свой легковой автомобиль на газоне возле дома. Сотрудники экологической милиции предупредили его о неправомерности таких действий. Выберите в приведённом ниже списке позиции, связанные с правовой оценкой данной ситуации, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Трудовое право 2) административный проступок 3) дисциплинарная ответственность
4) штраф 5) конституционное право 6) судимость

Задание 19 № 1248 
Пояснение.

2 —  противоправное виновное деяние, приносящее вред окружающей среде и благополучию населения.
4 —  санкция за административный проступок.

Парковка в неположеном месте — административное нарушение за которое положен штраф, но она не предусматривает заключения в тюрьме. Кроме того, пункты 1 и 3 относятся к другой сфере общественной жизни, а конституционное право распространяется на другие нарушения.

Ответ: 2, 4.

Ответ: 24|42

1248

24|42

Предметная область: Право. Понятие и виды юридической ответственности
20. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

«Исходным элементом чувственного познания является ________(А), возникающее в результате непосредственного ________(Б) реальности на органы чувств. Но оно показывает нам лишь одну сторону предмета (его цвет, вкус, запах и т.д.).
Целостный образ предмета, возникающий благодаря соединению информации, полученной от различных органов чувств, соответствует стадии ________(В). Подобный целостный образ не может возникнуть в ходе пассивного отражения предмета, и его формирование является результатом активной, опосредованной ________(Г).

После прекращения воздействия предмета на органы чувств его образ сохраняется в ________(Д), что соответствует высшей форме чувственного познания, называемой ________(Е)»

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово может быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.
Список терминов:

1) мотив 

2) деятельность

3) понятие
4) память

5) воздействие
6) ощущение

7) представление

8) суждение
9) восприятие

Пояснение.

Исходя из контекста, последовательность 659247 является единственным правильным ответом. Косвенными подсказками являются род, число и падеж слов.

Ответ: 6, 5, 9, 2, 4, 7. 

Ответ: 659247

5237

659247

Предметная область: Человек и общество. Виды знаний
Источник: ЕГЭ по обществознанию 05.05.2014. Досрочная волна. Вариант 4.
Пояснение.

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) названа система управления — смешанная; 

2) высказаны два предположения, например: — в руководстве компанией выделены функциональные должности, могут быть созданы специальные подразделения (например, кадровое, бухгалтерия, секретариат, дизайнерское или конструкторское и т.п.); — при этом непосредственное руководство работниками осуществляют менеджеры по персоналу, которые объединяют решения функциональных подразделений и должностных лиц. 

Могут быть высказаны другие предположения.

21 (25). Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «гражданство»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения: одно предложение, содержащее информацию об основаниях приобретения гражданства, и одно предложение о полномочных органах, ведающих делами о гражданстве Российской Федерации.

Задание 25 № 5761 
Пояснение.

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) смысл понятия, например: гражданство − это устойчивая правовая связь физического лица с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав и обязанностей; (Может быть приведено иное, близкое по смыслу определение.)
2) одно предложение, содержащее информацию об основаниях приобретения гражданства, например: приобретение гражданства возможно в результате приёма в гражданство Российской Федерации;

(Могут быть составлены любые другие предложения, содержащие информацию об основах приобретения гражданства.)
3) одно предложение о полномочных органах, ведающих делами о гражданстве Российской Федерации, например: решение дел о приобретении или прекращении гражданства находится в ведении Президента Российской Федерации.

(Могут быть составлены любые другие предложения, содержащие информацию о полномочных органах, ведающих делами о гражданстве Российской Федерации.)
Источник: СтатГрад: Тренировочная работа по обществознанию 08.12.2014 Вариант ОБ10102.

22 (26). Используя факты общественной жизни и личный социальный опыт, подтвердите тремя примерами идею о том, что человек может стать самим собой лишь во взаимодействии с другими людьми, с миром через свою практическую деятельность, общение.
Задание 26 № 8944 

Пояснение.

Могут быть приведены следующие примеры:
1) выполняя индивидуальный проект по биологии, школьник Максим понял, что в дальнейшем хочет профессионально заниматься биологией;

2) в детском лагере школьница Ксения, участвуя B шуточных творческих конкурсах, поняла, что друзьям нравится, как она поёт и танцует, и решила по возвращении домой специально заняться вокалом и поступить в танцевальную студию;
3) сотрудница рекламного агентства Татьяна убедила коллег в перспективности своей концепции рекламного ролика и в дальнейшем заняла позицию креативного директора рекламных кампаний.

Могут быть приведены другие примеры
Источник: Типовые экзаменационные варианты по обществознанию. О. А. Котова, Т. Е. Лискова. 30 вариантов. ЕГЭ 2017. Вариант 2.

23 (27). В государстве Z глава государства и члены Законодательного Собрания избираются всенародно на свободных конкурентных выборах. Государство Z включает в себя 10 территорий, обладающих определённой политической и юридической самостоятельностью и правом принимать собственные конституции, не противоречащие основному закону страны. Граждане для реализации своих прав и свобод создают относительно независимые от государства ассоциации, в том числе оппозиционные партии, группы по интересам.
Какова форма государственного (территориального) устройства Z? Укажите факт по условию задачи, на основе которого Вы это установили. Назовите любые два признака этой формы государственного (территориального) устройства, не названные в условии задачи.

Задание 27 № 5912 
Пояснение.

В правильном ответе должны быть следующие элементы:

1) форма государственного (территориального) устройства – федерация (федеративное государство);
2) факт: государство Z включает в себя 10 территорий, обладающих некоторой политической самостоятельностью и правом принимать собственные конституции, не противоречащие основному закону страны; (Факт может быть представлен как в виде цитаты текста, так и в свободном пересказе);

3) любые два признака, например:

– двухуровневая система органов государственной власти: наряду с федеральными органами имеются органы субъектов федерации;
– в двухпалатном парламенте одна из палат представляет интересы субъектов;

– двухканальная система налогов;
– разграничение предметов ведения федерации и её субъектов.

Признаки могут быть сформулированы иначе.
Источник: СтатГрад: Диагностическая работа по обществознанию 19.01.2015 Вариант ОБ10702.

24 (28). Вам поручено подготовить развёрнутый ответ на тему «Проблема познаваемости мира». Составьте план, в соответствии с которым Вы будете освещать эту тему. План должен содержать не менее трёх пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах.
Задание 28 № 3925 

Пояснение.

При анализе в ответе учитываются:

 корректность формулировок пунктов плана с точки зрения их соответствия заданной теме и четкости выражения мысли;

- отражение в плане основных аспектов темы в определенной (адекватной заданной теме) последовательност

Один из вариантов плана раскрытия данной темы:
1. Проблема познаваемости мира 

а) Что такое агностицизм
б) Теории Юма и Канта 

в) Разновидности агностицизма
2. Субъект и объект познания 

3. Чувственное и рациональное познание 
4. Сенсуализм и рационализм.

5. три основные тенденции: 

а) гносеологический оптимизм, 
б) скептицизм 

в) агностицизм.

6. Относительная и абсолютная истина.

Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки пунктов и подпунктов плана. Они могут быть представлены в назывной, вопросной или смешанной формах.

Источник: ЕГЭ по обществознанию 10.06.2013. Основная волна. Дальний Восток. Вариант 2.
Задание 0 № 1575 

Пояснение.

Исторические типы стратификации: 
1. Рабовладельческая, основанная на насилии; положение социальных групп различается по наличию или отсутствию гражданских прав, прав собственности, а также превращению некоторых социальных групп в объектов частной собственности. 

2. Кастовая, основанная на этнических различиях, закрепляемых религиозным порядком и ритуалами. Место каждой касты в общественной иерархии определяется функциями в системе разделения труда и является наследственной.

3. Сословная, в которой группы различаются юридическими правами. Таким образом, сословие – это прежде всего юридическое, а не этнически-религиозное или экономическое деление. Относительная закрытость данной системы обеспечивается передачей по наследству принадлежности к сословию. 
4. Классовая, которая закрепляет различия, прежде всего в характере и размере собственности на средства производства, производимый продукт, в уровне доходов, материальном благосостоянии. При этом обеспечивается политическая и правовая свобода граждан

Ответ: классовый.
Ответ: классовый

1575
классовый

Предметная область: Социальные отношения. Социальная стратификация и мобильность
Пояснение.

А) внедрение новых технологий — интенсивный.

Б) переподготовка работников — интенсивный.
В) увеличение площади предприятий — экстенсивный.

Г) увеличение численности обслуживающего персонала — экстенсивный.
Д) дополнительное капиталовложение в приобретение сырья — экстенсивный.

Ответ: 1, 1, 2, 2, 2.

Ответ: 11222
